

凝心聚力促发展 砥砺前行新征程

——第一届教职工代表大会第四次全体会议

教代会工作报告

各位领导、各位代表、同志们：

今天我们在这里隆重召开重庆人文科技学院第一届教职工代表大会第四次全体会议。首先，我代表学校教代会向关心和支持教代会工作的学校党委、行政、各位代表及全体教职工表示衷心的感谢，并致以崇高的敬意！下面我代表学校教代会执委会向大会作工作报告，请予审议。

一、过去一年的工作

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年，是保障“十四五”顺利起航的奠基之年，也是我校建校20周年，更是学校本科教学工作合格评估大考之年。学校教代会在学校党委的坚强领导下，在学校行政的大力支持下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，认真落实习近平总书记重要批示，落实学校第一次党代会部署，着力加强自身建设，充分发挥教代会职能，团结动员广大教职工，为学校本科教学合格评估和打赢抗击新冠肺炎疫情战役作出了积极的贡献。

（一）强化政治引领 凝聚思想共识

学校教代会始终坚持党对教代会工作的全面领导，贯彻落实新时代党的建设总要求，坚决维护党中央权威和集中统一领导，积极主动适应新形势新任务，加强和改进教职工思想政治工作方式方法，积极发挥组织群众、宣传群众、教育群众、引导群众的作用，围绕学校中心工作，统一思想、凝聚人心、化解矛盾、增进感情、激发动力。2020年，积极完善学习制度，创新学习形式，加强理论学习，深入学习习近平总书记关于群团工作的重要讲话精神，着力提升了广大教职工政治素质，切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，扎实有效推动教学管理工作。坚持以社会主义核心价值观引领教职工，打造健康文明、昂扬向上、全员参与的教职工文化，动员组织全校教职工参与“三风”建设活动，助力本科教学工作合格评估工作。

（二）深化制度建设 推进民主管理

一是积极履行教代会职权。召开首届教代会第三次全体会议，全体与会代表听取了学校工作报告，审议了教代会工作报告、教代会提案征集情况报告、经费审查报告及《重庆人文科技学院校园总体规划（2020-2035年）》，并就上述报告和各项事业发展提出意见和建议。二是完善闭会期间的长效机制。根据相关文件规定，教代会代表比例，按照程序对教代会代表进行了增补，2020年共计增补代表9人。三是扎实推进教代会提案工作。教代会代表围绕学校发展和

教职工关心的实际问题提出 60 件提案，经提案工作委员会审理，立案 42 件，转为建议 18 件。目前，42 件提案中已经完成 22 件，正在办理过程中的 20 件。有关职能部门结合学校实际和发展的需要，加强协调沟通，强化管理，促进所承办的提案落实。代表们对提案承办落实情况给予了肯定，满意度为 72.09%。

（三）围绕中心工作 积极主动作为

一是凝聚人心，助力本科教学工作合格评估。紧紧围绕学校中心工作，根据学校评估工作整体安排，充分发挥自身优势，主动作为，向教职工发起《凝心聚力迎评促建倡议书》，努力营造“人人关心评估、人人了解评估、人人参与评估”的迎评氛围，充分发挥教职工主人翁作用。二是加强动员引导，助力新冠肺炎疫情防控。疫情发生后，教代会积极响应，认真落实学校疫情防控整体部署，第一时间动员广大教职工坚定信心，协助相关部门做好“停课不停教、停课不停学”动员工作。加强宣传和引导，关心关爱教职工身心健康。疫情期间，通过 QQ 群推送疫情防护知识、疾病预防及健康养生、日常体育锻炼、生活科普常识等方面的网络链接、视频课程资料 60 余篇，让教职工感受到“我们在行动”。组织教职工参与重庆市职工书屋“抗击疫情 防控有我”知识答题活动，强化教职工科学防控知识和防控意识。开展了“共战疫情，助力教职工子女高考志愿咨询辅导”，帮助参加高考的教职工子女填

报好 2020 年高考志愿。通过一系列工作，坚决防止新冠肺炎疫情向校园扩散，为全校乃至全市疫情防控工作作出了积极贡献。

（四）强化服务意识 维护教师权益

教代会始终以全面维护教职工的合法权益为宗旨，坚持教职工困难无小事的原则，始终把实实在在为教职工服务，认认真真为教职工排忧解难当成首要任务，努力为教职工办好事、办实事。一是保障福利待遇。及时发放元旦、春节、教师节、国庆节和中秋节等节假日福利。二是关心教职工身体健康，教职工体检制度化、规范化。2020 年克服疫情影响，积极协调市第三人民医院体检中心，延长体检时间，确保教职工顺利参加体检。三是做好教职工各类关怀慰问工作。开展春节送温暖活动，为患重大疾病或家庭有特殊困难的教职工送去关心与问候。分别向 641 位女教职工和 509 名教职工子女送上“三八”节、儿童节慰问。全年慰问结婚、生育 32 人，生病慰问 20 人，教职工直系亲属去世慰问 13 人。四是不断丰富服务内容。根据教职工的实际需求，通过组织教职工参加北碚区团委组织的“邂逅爱情，告别单身”青年婚恋交友活动、“爱满天下，共育英才”——新进教职工联谊会、教师节教师代表座谈会、2020 年青年教师教学劳动和技能竞赛、组织女职工参加市总工会女职工委员会开展的“性别平等及女职工权益保护知识竞赛答题活动”等活动为载体，精准化

服务。

（五）丰富活动形式 营造向上氛围

始终坚持以文化人，以文育人。一是组织了丰富多彩的校内教职工文体活动。联合团委举办了第十三届“行知杯”足球联赛和重庆人文科技学院第二届球类文化运动节；联合体育学院举办了第八届教职工羽毛球比赛。配合学校相关部门开展“最美教师”“感动重人科”评选活动，积极营造争做“四有”好老师的浓厚氛围，营造良好的校风、教风、学风。二是积极参加重庆市教科文卫体工会举办的活动。组织我校三名教师参加《第五届重庆市高校青年教师教学劳动和技能竞赛决赛》，三名教师分别荣获工科组、文科组及思政组优秀奖。

各位代表、同志们！过去一年，学校教代会在学校党委的正确领导和行政的大力支持下，带领全校广大教职工积极克服疫情带来的各项困难，共同努力取得了较好成绩。但与学校党委和广大教职工的期待相比，仍存在较大差距，还有许多短板。针对这些短板，我们要继续努力，不断提高工作能力和服务水平，努力推动教代会工作再上新台阶。

二、2021年主要工作

2021年，是中国共产党建党100周年，是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的开局之年，也是学校合格评估的整改之年和改革发展的关键之年。学校教代会工作的总体思路是：在校党委的领导下，围绕学校中

心工作，切实履行维护、建设、参与和教育四大职能，不断增强政治性、先进性、群众性，推动教代会工作创新发展，组织带领广大职工群众为建设优质特色全国一流应用型民办大学建功立业，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

（一）坚持思想引领 确保正确政治方向

一是坚持党对教代会工作的全面领导，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，用党建、工建最新理论思想不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，进一步增强教职工的责任感和使命感，增强发展信心，凝聚发展力量。二是坚持教代会工作的正确政治方向，将教职工的思想政治工作融入到各项服务中，引导教职工爱国、爱校、爱岗。结合“四史”学习教育，开展“永远跟党走”教育活动，组织好庆祝中国共产党成立100周年系列活动。

（二）发挥参与职能 推进民主管理进程

1.推进教代会工作制度化、规范化、常态化建设。进一步健全、完善教代会组织形式与架构，使教代会工作制度化、规范化、常态化是学校实现民主管理的保障。一是进一步做好提案工作，开展代表培训，提高代表参政议政的意识和能力，提升教代会提案质量。二是配合做好校领导接待日、来信来访工作，引导教职工依法依规表达利益诉求。

2.搭建教职工民主管理参与平台，保障教职工民主权利。强化源头参与，当好学校与教职工沟通的桥梁和纽带，做好

上情下达和下情上达，切实维护教职工的知情权和参与权。

（三）打造民生工程 提升教职工幸福感

增强群众观念，维护和保障教职工利益，建好教职工之家，当好教职工之友。以教职工之家建设为载体，提升内涵建设，激发工作活力，增强凝聚力、吸引力和号召力。推进教职工关爱工程，一是做好教职工帮扶工作。认真落实党政工帮扶联系困难教职工制度，广泛开展爱心帮扶活动。切实为教职工办实事。充分利用重大传统节日开展送温暖活动。二是关爱教职工身心健康。围绕教职工关心的健康主题，邀请医院或专家到校开展医疗咨询或健康知识讲座。三是关爱青年教师成长发展。会同相关部门开展青年教师培训，举办全校青年教师教学竞赛活动，加强青年教师的教学基本功和能力训练。通过新老教职工联谊会、教师节座谈会等活动载体，加强青年教师思想政治工作，服务青年教师成长成才。四是关爱教职工子女健康成长。针对教职工子女高考志愿填报，开展高考志愿咨询辅导，面对面为教职工答疑解惑。六一儿童节开展教职工亲子活动，举办特色主题亲子教育活动，服务青年教师科学育儿的需求。

（四）加强自身建设 夯实教代会工作基础

一是发挥教代会各专门委员会作用。加强教代会专门委员会组织建设，激励专门委员会充分发挥作用，进一步规范工作流程，完善机制。二是加强各二级教代会建设。加大对

二级教代会工作的指导和服务、对先进集体和个人进行表彰，调动二级教代会的能动性与创造性，增强二级教代会活力，发挥先进组织的示范带头作用。三是加强教代会信息化建设。做好宣传信息工作，提高教代会工作的便捷性与影响力。

各位代表、同志们！学校教代会将在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，在校党委的领导下，充分发挥桥梁纽带作用，认真履职、积极作为，组织引导教职工理解、支持、参与、推进学校改革发展，团结广大教职工在奋进新时代的征程中彰显新的作为！